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Ani letos v Městské nemocnici Ostrava ne-
chyběla mikulášská nadílka jak na dětském 
oddělení, tak v naší zaměstnanecké školičce 
Srdíčko a Dětském rehabilitačním stacionáři 
v Porubě. Děti navštívili hráči MFK Vítko-
vice, dobrovolníci z ADRY a zaměstnanci 
Pivovaru Ostravar.
Stává se tradicí, že se v předvánočním čase 
fotbalisté MFK Vítkovice snaží rozdat trochu 
radosti a rozptýlit malé pacienty na dětském od-
dělení. Letos se hráči i realizační tým postarali 
o mikulášskou nadílku.
Krátce před desátou hodinou se, obtěžkáni dár-
ky a s Mikulášem, andělem a čertem v zádech, 
objevili hráči v Dětské skupině Srdíčko, kde je 
přivítaly děti zaměstnanců nemocnice. V očích 
těch nejmenších bylo znát překvapení a respekt.
Čert v podání útočníka Mariána Kovaříka sice 
zůstal na chodbě, ale chrastění jeho řetězu  
a zlověstné hudrování bylo slyšet až do herny.  
I paní učitelky z toho byly trošku nesvé! Po spo-
lečné písničce, kterou děti věnovaly Mikulášo-
vi, se ledy prolomily, anděl rozdal dětem sladké 
dárečky a silný čert vytáhl z obrovského pytle 
několik velkých krabic, které paní učitelky scho-
valy pod stromeček a s dětmi je rozbalí až před 
Vánocemi. Nakonec všichni dohromady zpívali 
koledy a povedla se i společná fotografie dětí  
s fotbalisty, Mikulášem, andělem i čerty.

Ze školičky se hráči přesunuli na dětské oddě-
lení, kde příchod mladých sportovců vyvolal 
příjemné pozdvižení. Malí fotbalisté mezi paci-
enty se hráčů ptali, kolik zvládnou žonglů, kdy 
začali s tréninkem nebo třeba jaká zranění je  
v kariéře potkala. „Příští rok rozhodně musíme 
vzít nějaké míče a v žonglování budeme sou-
těžit přímo tady,“ dodal se smíchem záložník 
Martin Bzirský.
Fotbalisté zvládli i rychlou autogramiádu a pak 
všechny překvapil příchod Mikuláše, anděla  
a čerta. Děti si básničkou zasloužily malý dárek  
a zástupci nemocnice převzali pestrou sbírku hra-
ček a deskových her, které pomohou zpříjemnit 
pobyt v nemocnici malým pacientům po celý rok.

(dokončení na str. 2)

Personální změny 
• �od 1. 10. 2019 byla vedoucí Odboru 

obchodního jmenována Bc. Michae-
la Uhlig Richterová

• �od 1. 11. 2019 byl vedoucím Domu 
sociálních služeb jmenován Mgr. 
Petr Svěch

dovolte mi, 
alespoň touto 
cestou, Vám 
všem velmi 
p o d ě k o v a t 
za obětavou 
a náročnou 
péči o naše 
akutní, chro-
nické i dlou-
hodobě ne-
mocné pacienty  
v uplynulém roce 2019. Osobně si vá-
žím a obdivuji Vaše každodenní pracov-
ní nasazení, Váš entuziasmus a mnohdy 
nutnou asertivitu. Vím, že svou práci 
děláte podle nejlepšího vědomí a svědo-
mí, čehož je důkazem úspěšné obhájení 
Akreditace SAK na další 3 roky. Opako-
vaně dostávám dotaz „k čemu vlastně je 
ta akreditace?“. 
Akreditace nám zaručí, že máme správ-
ně nastaveny standardy, respektive po-
psány vnitřní (obvykle rizikové) procesy 
péče o naše pacienty, které zvyšují jejich 
bezpečí, minimalizují nežádoucí udá-
losti a zároveň je zaručena určitá kvalita 
námi poskytované péče. Certifikát kvali-
ty nechrání jen naše pacienty, ale chrání 
i Vás všechny, kteří se o ně každodenně 
staráte, a v neposlední řadě zvyšuje pres-
tiž našeho zdravotnického zařízení.
Blíží se vánoční svátky, tak mi dovolte 
Vám popřát hlavně klid, odpočinek, ro-
dinnou i osobní pohodu. A těm, na které 
zrovna vyjde služba, eventuelně klasická 
směna v MNO, co nejméně akutních paci-
entů, co možná nejklidnější sváteční dny 
a především velké poděkování za Vaši 
obětavost.

Petr Uhlig
ředitel

Vážení zaměstnanci,  
kolegyně  
a kolegové, 

Ve dnech 13.–15. 11. 2019 
proběhlo v naší nemocnici 
druhé reakreditační šetření 
vedené auditory Spojené 
akreditační komise, o. p. s. 
(SAK), zahrnující hodnoce-

ní kvality a bezpečí zdravotní péče v souladu 
s ustanovením § 105 zákona č. 372/2011 Sb., 
o zdravotních službách a podmínkách jejich 

poskytování, a s vyhláškou č. 102/2012 Sb., 
o hodnocení kvality a bezpečí lůžkové zdra-
votní péče. 
Na základě tohoto šetření byla naše nemocni-
ce vyhodnocena jako akreditovaná na období 
tří let do 14. 11. 2022. Poprvé naše nemocnice 
získala certifikát SAK v roce 2013 a obhájila 
jej v roce 2016. 

(dokončení na str. 2)

Reakreditační šetření proběhlo úspěšně

Mikulášská nadílka v Městské nemocnici

a v novém roce
VánocePøejeme Vám krásné

mnoho štìstí, zdraví,

osobních a pracovních úspìchù.
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Nemocnice… tak tady pracujeme

Paní Pavla Gančarčíková, sanitářka, 10 let na onkologickém oddělení naší nemocnice. Kromě pečlivé 
práce přináší pacientům na oddělení často dobrou náladu a úsměv. A to je něco, co pacienti tohoto 
oddělení rádi přijímají, umí to ocenit a jsou za to vděčni. Děkujeme!!! 

Text a foto PhDr. S. Antoš 

(pokračování ze str. 1)
Nabízíme pohled účastníků reakreditačního 
šetření, kteří jej prožívali v první linii: 
„Akreditace pro mne jako manažera kvality 
znamená stanovení zásad pro vedení zdra-
votnické dokumentace a rizikových postupů 
v péči o pacienty tak, aby co nejvíce ochrá-
nily pacienty i naše zaměstnance. V průběhu 
reakreditačního šetření se auditoři zaměřili 
mimo jiné i na péči o pacienty po operaci, 
intervenčních výkonech v celkové anestezii 
a analgosedaci, hlášení kritických hodnot. 
Na pracovištích, která jsme navštívili, ne-
byly zjištěny systémové nálezy. Otevřenou 
zdravotnickou dokumentaci vybraných pa-
cientů kontrolovali na všech pracovištích. 
U vybraných diagnóz kontrolovali uzavřené 
chorobopisy. Pro mne je velmi cenná zpět-
ná vazba v tom, že na dotazy odpovídali 
zaměstnanci bez zaváhání a správně (např. 
v oblasti KPR, ordinace a podávání léků, 
nutriční péče o rizikové pacienty, lékařské 
a ošetřovatelské péče). Velmi si vážím Vaší 
spolupráce při přípravě k reakreditačnímu 
šetření a možnosti společných auditů s Mgr. 
Kamilou Majkusovou, Ph.D., a Bc. Dagmar 
Ragulskou. Děkuji Vám i za Váš přístup  
k auditorům, kteří jej velmi ocenili.“ 

Mgr. Olga Hasáková, MBA
manažerka kvality

„Na úseku ošetřovatelství se snažíme udržo-
vat proces kvality průběžně již více než deset 
let. Personál je zvyklý na auditní a kontrolní 
činnost. Standardy a další řízené dokumenty 
aktualizujeme dle potřeby průběžně. I když 
se před akreditací přípravy mírně zintenziv-
nily, bylo znát, že je systém nastaven a běží 
dobře. Při akreditačním šetření bylo vidět, že 
jsou všichni připraveni, nikdo se neschová-
val, vždy přišel veškerý personál, který měl 
čas zodpovědět dotazy auditorů a prodat tak 
svoji práci. I když byly během šetření drobné 
nálezy, z toho některé systémové, bereme je 
jako jiný úhel pohledu na danou problema-
tiku a jako výzvu ke zlepšení. Musím ale říct, 
že ve srovnání s předchozími akreditacemi se 
toto šetření neslo v klidném a profesionálním 
duchu. Snahou komisařů bylo projít všechna 
pracoviště, šetření bylo intenzivní a v rámci 
auditu dokumentace se šlo velmi do hloub-
ky. Opět se mi potvrdilo, že zvláště v těchto 
situacích dokážeme táhnout za jeden provaz  
a že oddělení dokážou prezentovat pracoviště 
jako jeden tým. Velmi všem děkuji za jejich 
připravenost, vstřícnost, ochotu a velmi dob-
rý výkon při obhajobě svojí nelehké práce, 
kterou se snaží dělat velmi dobře.“

Mgr. Kamila Majkusová, Ph.D.
Referát ošetřovatelské péče

(pokračování ze str. 1)
„Městskou nemocnici navštěvujeme každý rok 
a vždy nás zahřeje, když vidíme upřímnou ra-
dost dětí, kterým můžeme alespoň trochu zpří-
jemnit předvánoční čas, jenž tráví tam, kde 
určitě nechtějí,“ podotkl Roman Galač, místo-
předseda představenstva a vedoucí mužstva.
Tradičním partnerem předvánočních návštěv 
v Městské nemocnici, ke kterému se letos  
s věcnými dary připojili také veteráni MFK Vít-
kovice, je společnost 3E PROJEKT, a.s., jejíž 
marketingový ředitel Václav Menšík měl pro 
zástupce klubu jen slova chvály.
„Rádi pomůžeme dobré věci, zvlášť když přímo 
poznáme její smysl. A velice si ceníme toho, že 
hráči MFK Vítkovice tak trochu popírají stere-
otypy o namyšlených fotbalistech, obléknou 
si kostýmy a ve volném čase věnují dopoledne 
dětem,“ dodal před rozloučením Václav Menšík.
Jedno je jisté. Tato tradice, u jejíhož zrodu stál 
kustod MFK Vítkovice a současně zaměstnanec 
Městské nemocnice Ostrava-Fifejdy Jiří Gacka, je 
skvělá a všichni, kteří se v nemocnici potkali, po-
tvrdili, že se zde znovu sejdou nejpozději za rok.

Zdroj: Jaroslav Baďura, Magazín Patriot,  
foto: Vladimír Pryček

ADRA
Svatý Mikuláš se svým pověstným doprovo-
dem, čertem a andělem, na dětské oddělení 
přinesl nejen spoustu krásných dárků hospita-
lizovaným dětem, ale přivedl hlavně s sebou 
dobrovolníky z Dobrovolnického centra ADRA 
a zástupce pojišťovny JARO, pana Radka Pro-
cházkau. Do dárkových balíčků pro nemoc-
né děti zabalili čokoládové kolekce, ovoce  
a spoustu drobných překvapení.
Skutečně krásným andělem se stala dobrovolni-
ce ADRY, paní Michaela Becíková, která nejen 
že se důležité role zhostila s grácií, ale zároveň 
darovala dětem pohádkové knihy. Organizace 
celé akce se velmi povedla také díky paní Olze 
Jarošové, koordinátorce dobrovolnického cent-
ra ADRA, která již druhým rokem spolupracuje 
s Městskou nemocnicí Ostrava.
Mikulášská nadílka byla letos opravdu bohatá  
a všem, kteří v tento předvánoční čas myslí i na 

hospitalizované děti, patří upřímné poděková-
ní. Všem malým pacientům budeme přát, aby 
každému z nich do dárkového košíčku přibalil 
Mikuláš hlavně pevné zdraví.

Mgr. Alice Zigová
koordinátorka pro dobrovolnictví

DRS
Ve středu 11. prosince do Dětského rehabili-
tačního stacionáře v Porubě opět našli cestu 
Mikuláš s andělem a dvěma čertíky. A nepřišli  
s prázdnou. Plný koš sladkostí a dárečků byl pro 
děti velkým lákadlem. Společnými silami jsme 
proto této vzácné návštěvě zazpívali vánočně 
laděné písničky a slíbili jsme, že budeme stejně 
tak hodní jako doposud. A vyplatilo se. Mikuláš 
a jeho kolegové nás všechny obdarovali. Děti 
prožily krásné dopoledne a zářily štěstím. 
Mockrát děkujeme pracovníkům Pivovaru Os-
travar za to, že si našli čas a přišli k nám do 
stacionáře naše děti podpořit a potěšit je. 

Martina Strmisková
DRS

Mikulášská nadílka v Městské nemocnici Reakreditační šetření 
proběhlo úspěšně
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Jen těžce se vyrovnávám, a určitě ne sám, se sku-
tečností, že se již nebudeme potkávat v areálu naší 
nemocnice s MUDr. Karlem Dvořákem, emerit-
ním primářem II. interního oddělení, kterému zů-
stal po celý profesní život věrný a na kterém řadu 
let obětavě a bez ohledu na čas pracoval.
Do ostravské městské nemocnice MUDr. Karel 
Dvořák nastoupil po promoci na Lékařské fa-
kultě Palackého univerzity v Olomouci v roce 
1962. Pracoval jako staniční lékař II. interního 
oddělení a chtěl se věnovat nefrologii. Byl však 
ve vhodné době a ve vhodném okamžiku za-
chycen vlnou nastupující intenzivní medicíny  
a osud mu dopřál nejen kardiologicky, ale zejmé-
na lidsky výjimečného učitele, který ho inspiro-
val a pomohl najít svou vlastní cestu odborného  
i osobního rozvoje, hodnot a postojů. Po otevření 
teprve třetí jednotky intenzivní péče v tehdejším 
Československu (12. 11. 1968) byl uveden do 
funkce jejího vedoucího lékaře.
Intenzivní medicína má multioborový charak-
ter, proto byla nutná velmi těsná spolupráce  
s lékaři stejně mladého ARO i chirurgie. Pod-
pora diagnostiky i léčby zdravotnickou tech-
nikou byla s dneškem nesrovnatelná. A byla to 
právě intenzivní a resuscitační medicína, která 
nastartovala prudký rozvoj zdravotnických 
technologií. S narůstáním druhů a počtů po-
můcek, přístrojů a nových postupů bylo nutné 
vzdělávat jak lékaře, tak zdravotní sestry a tr-
pělivě je zaučovat v praxi. Doktor Dvořák měl 
schopnost trvale zlepšovat vše, co souviselo  
s intenzivní medicínou orientovanou zejména 
na kardiologii. Byl ctižádostivý, ale pracoval 

v týmu a ve vedoucí funkci byl přiměřeně au-
toritativní. Na druhé straně byl v běžné praxi 
kolegiální. Mladšímu lékaři pomohl vždy, mi-
nimálně radou. Kladl si reálné cíle, neměl rád 
stavění vzdušných zámků. Na kolegu i na svého 
nadřízeného vzpomínám s obdivem k jeho pra-
covitosti a poctivosti.
Hlavním předmětem práce na JIP bylo časté  
a zákeřné onemocnění – akutní srdeční infarkt, 
často komplikovaný srdeční zástavou. A tak 
jsme se všichni zdokonalovali v kardiopulmo-
nální resuscitaci. Doktor Dvořák zavedl dočas-
nou kardiostimulaci i kardioverzi elektrickým 
výbojem. Zabýval se arytmologií a v době před 
intervenční kardiologií zavedl léčbu infarktu 
fibrinolýzou, kterou převedl z lůžka do před-
nemocniční péče. Výsledky systematicky zpra-
covával. Přednášel na domácích i zahraničních 
sjezdech. V roce 1980 se hlavní měrou podílel 
na organizaci výročního sjezdu České kardiolo-
gické společnosti konaného v Ostravě, za což 
byl oceněn Libenského medailí. Publikoval 
celkem 63 prací. Byl i aktivním členem výbo-
ru České kardiologické společnosti. Pracoval  
v redakční radě časopisu Akutní kardiologie. 
Stal se uznávanou osobností české kardiologie 
a za svou celoživotní práci v oboru mu byl udě-
len titul Čestný člen České kardiologické spo-
lečnosti Jana Evangelisty Purkyně.
Při své rutinní i novátorské práci byl lékařem 
poctivým v jednání na všech úrovních, pocti-
vým k medicíně, kterou do posledních dnů 
studoval, poctivým k výkonu lékařské profese 
a lékařem poctivým ke svým pacientům, o něž 
pečoval s profesní dokonalostí, příkladnou obě-
tavostí, laskavostí a taktem jak v pracovní době, 
tak kdykoliv jindy, kdy to bylo nezbytné. Nikdy 
pacientovi nebral naději. Poctivost byla zajisté 
důvodem jeho opakované volby do Čestné rady 
ostravské České lékařské komory.
Po etapě vedoucího lékaře Jednotky intenzivní 
péče interních oddělení byl v roce 1989 jme-
nován do funkce primáře II. interního odděle-
ní, které ve shodě s ostatními primáři interních 
oborů profiloval ke kardiologii. Jeho iniciativou 
došlo až k plně kardiologicky zaměřenému od-
dělení s koronární jednotkou a plně vybaveným 
sálem, které dnes poskytuje tu nejvyšší kardio-
logickou péči včetně intervenčních a elektrofy-

ziologických metod. Z funkce primáře kardio-
logického oddělení odešel se ctí v roce 2003.
V poslední etapě své profesní kariéry vybudo-
val a rozvíjel privátní kardiologickou ambu-
lanci. Medicína byla jeho profesí i koníčkem, 
praktikoval ji do posledních dnů svého života.
Doktor Karel Dvořák byl člověk velmi spo-
lečenský a komunikativní. Měl mnoho přátel.  
S přáteli z gymnázia běhal po horách, s jinými 
lyžoval či hrál basketbal. Sportoval do poslední 
chvíle, a to i přes nemalé zdravotní potíže. Ze-
jména neopustil svůj milovaný tenis, když mu 
byly lyžování a basketbal pro ortopedické pro-
blémy znemožněny. Ještě den před odjezdem 
na svou poslední dovolenou hrál tenis se svými 
dlouholetými spoluhráči z tenisového oddílu 
Baníku Ostrava. 
Energií ho naplňovala kultura. Byl dlouholetým 
a pravidelným návštěvníkem Národního diva-
dla Moravskoslezského, měl rád představení 
v Komorní scéně Aréna i koncerty Janáčkovy 
filharmonie.
Říkával „život se musí žít až do konce“. Jeho 
krédo se naplnilo 30. září tohoto roku odpoledne 
u azurového moře na krásné pláži ostrova Kypru.
Vzpomínka na doktora Karla Dvořáka s jeho ši-
balským úsměvem zůstane nejen v srdcích jeho 
rodiny, ale také v srdcích mnoha kolegyň, ko-
legů, přátel a zejména v srdcích jeho pacientů 
uchována navždy.

MUDr. František Jurek

Za doktorem Karlem Dvořákem

Bazální stimulace® je vědecký ošetřovatel-
ský koncept podporující vnímání, komunikaci  
a pohybové schopnosti člověka, v současné 
době patří k nejpopulárnějším ošetřovatelským 
konceptům. Bazální stimulace podporuje v nej-
základnější rovině lidské vnímání a komunika-
ci. Prvky konceptu BS integrované do péče mají 
význam jak v neonatologické intenzívní péči, 
tak v péči o děti i dospělé s vrozeným intelekto-
vým a somatickým postižením, u lidí s různými 
akutními a chronickými onemocněními, po úra-
zech mozku a také klientů s demencí. Autorem 
konceptu je speciální pedagog profesor Dr. An-
dreas Fröhlich a do ošetřovatelské péče přenesla 
koncept Profesorka Christel Bienstein. 
V neděli 17. 11. 2019 usilovalo o akreditaci  
a získání vůbec prvního mezinárodního certi-

fikátu poskytování Bazální stimulace oddělení 
Dětského lékařství, respektive dětská jednotka 
intenzivní péče pod vedením paní primářky 
MUDr. Alice Nogolové a staniční sestry PhDr. 
Táni Bártové. Audit byl veden spoluautorkou 
konceptu Bazální stimulace z Německa paní 
profesorkou Christel Bienstein a paní ředitel-
kou Institutu Bazální stimulace PhDr. Karo-
línou Maloň Friedlovou. Součástí hodnocení 
bylo nutné splnění stanovených kritérií, jako 
například vedení dokumentace poskytované 
Bazální stimulace, péče a podpora osob blíz-
kých pacientů, u kterých je koncept využíván, 
či integrace rodiny do péče. V rámci hodnoce-
ní plnění kritérií proběhla prezentace kazuistik 
bazálně stimulovaných pacientů s informa-
cemi o průběhu a výsledcích péče. Součástí 

auditu byla také prohlídka jednotky intenzivní 
péče Dětského lékařství a komunikace audi-
torky s příbuznými pacientů. Na závěr auditu 
vyslovila paní profesorka Christel Bienstein 

(dokončení na str. 4)

Audit k získání prvního mezinárodního certifikátu Bazální stimulace® v České republice

zleva: MUDr. Karel Dvořák, MUDr. František 
Jurek, prim. MUDr. Jiří Černý (rok 1973)
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V říjnu letošního roku se v Praze konal již tra-
diční kongres Pražské chirurgické dny „Jirás-
kovy dny“ pro lékaře a nelékařské zdravotnic-
ké pracovníky. V rámci příspěvku v sesterské 
sekci této konference jsem měla příležitost vy-
stoupit se svou prezentací a představit odborné 
veřejnosti problematiku transsexualismu, přes-
něji téma „Konverze pohlaví male to female“ 
(změna pohlaví z muže na ženu). Tento výkon 
je na chirurgickém oddělení Městské nemoc-
nice Ostrava prováděn od roku 2016. Do září 
roku 2019 bylo provedeno přesně 40 výkonů. 
Vzhledem k narůstajícímu počtu pacientek, 
které konverzi pohlaví podstupují, bylo cílem 
mého příspěvku rozšířit povědomí o problema-
tice transsexualismu mezi odbornou veřejností. 
Jsem ráda, že téma vzbudilo veliký zájem mezi 
posluchači, přestože šlo o přednášku v sekci 
pro sestry, přišli si přednášku se zaujetím vy-
slechnout také mnozí lékaři, závěrem proběhla 
plodná diskuze. 

Nutno podotknout, že cesta ke konverzi pohlaví 
je pro transsexuální pacienty opravdu náročná, 
podstupují četná vyšetření, hormonální léčbu, 
návštěvy psychologa, sexuologa či psychiatra  
a to vše po dobu více než jednoho roku před 
výkonem. Poslední fází je nutné schválení vý-
konu odbornou komisí. Celé toto úsilí se pak 
mění ve skutečnost výkonem na našem oddě-
lení Chirurgie a úrazové chirurgie Městské ne-
mocnice Ostrava, který je plně hrazen zdravotní 
pojišťovnou. 
Za velikou výhodu považuji možnost bezpro-
středního kontaktu s pacientkami, které tento 
výkon podstupují na našem chirurgickém od-
dělení. Součástí péče je především důraz na 
psychiku pacientek a komplexní ošetřovatel-
skou péči před, během i po operačním výkonu. 
Velmi důležitá je přímá komunikace a sledo-
vání jejich subjektivních pocitů během pobytu 
na oddělení. Nutný je specifický přístup v péči,  
a to zejména v oblasti psychické podpory. Ně-

kolikaměsíční sledování péče o tyto pacientky 
mi ukázalo na fakt, že klientky samotné oceňují 
především vstřícný přístup personálu bez před-
sudků, možnost svěřit se s jakýmkoliv problé-
mem a pocit tolerance během léčby na našem 
oddělení, který jim mnohdy v běžném životě 
chybí. Není žádnou výjimkou, že tyto pacient-
ky mají narušené sociální vazby v rodině i mezi 
přáteli a hledají tak oporu mezi námi, zdravot-
níky. Zvláště pak v pooperačním období, kdy se 
setkávají s novou životní zkušeností a naplňují 
cíl své proměny.
Přestože to pro transsexuální pacienty znamená 
užívat doživotně hormony, pro všechny se tak 
plní přání žít a být akceptován jako příslušník 
opačného pohlaví a naplnit tak svoji vytouže-
nou sociální roli ve společnosti. Jsem velice 
ráda, že jim na nelehké cestě za splněním přání 
mohu pomoci. 

Nela Jeziorská, všeobecná sestra
Chirurgie a úrazová chirurgie MNO

Audit k získání prvního  
mezinárodního certifikátu...

Stalo se již tradicí, že se po první adventní ne-
děli setkávají lékaři oboru patologie na půdě 
Městské nemocnice Ostrava na předvánočním 
sklíčkovém semináři, a to zejména za účelem 
svého dalšího vzdělávání. Neméně důležitým 
faktorem je ale také neformální setkání se zná-
mými a přáteli, které v dnešní uspěchané době 
člověk osobně nepotká mnohdy celý rok. A ne-
jinak tomu bylo letos. 
Program akce musel být z osobních důvodů ně-
kterých přednášejících improvizovaně pozmě-
něn, na plynulosti chodu semináře se to však 
nijak nepodepsalo. Po úvodním slově garanta 
akce, paní primářky MUDr. Zuzany Gattnaro-
vé, proběhl dopolední blok šesti zajímavých 
bioptických a cytologických případů, které pre-
zentovali jak lékaři „domácí“, tak i jejich „hos-
tující“ kolegové. Poté následovala první pře-
stávka, po které vystoupili doc. MUDr. Alena 
Chlumská, CSc., a MUDr. Tomáš Waloschek 
z plzeňské Bioptické laboratoře s.r.o. se svými 
přednáškami na témata Refluxní ezofagitida  
a Barrettův jícen, „Serrated“ léze tlustého střeva 
a Imunohistochemická klasifikace ampulárních 
karcinomů a intrahepatálních cholangiokarci-
nomů. Po těchto poutavých sděleních se poslu-
chači ještě jednou občerstvili, tentokráte již ne 

jen koláči a chlebíčky, kávou a nealko nápoji, 
ale také řízky s bramborovým salátem, aby si 
mohli vyposlechnout šest závěrečných prezen-
tací kolegů s nevšedními bioptickými případy. 
O pohodlí účastníků semináře se po celou dobu 
semináře staraly půvabné laborantky s přispě-
ním dalších zaměstnanců Patologie Městské 
nemocnice Ostrava včetně administrativní pra-
covnice a fotografky.
Jak je na našich bioptických seminářích zvy-
kem, i tentokrát panovala přátelská a víceméně 
neformální atmosféra, a náročný a informacemi 
nabitý program byl kompenzován délkou pře-
stávek a množstvím příjemných setkání v nich.
Těšíme se na všechny zase za rok před Vánocemi!

MUDr. Aleš Mlýnek

Tradiční předvánoční diagnostický bioptický  
seminář patologů 2019

Chirurgická konverze pohlaví male to female

V pátek 8. 11. 2019 proběhl v pořadí dru-
hý Den pro mediky, tentokrát pro zájemce  
o chirurgické obory. Studenti 5. a 6. ročníků 
u nás strávili celé dopoledne a prohlédli si 
pracoviště Otorinolaryngologie, Gynekolo-
gie, Chirurgie, Ortopedie a Neurochirurgie. 
Studenti ocenili, že si mohli prohlédnout 
pracoviště, na které se třeba v rámci studia 
zatím nedostali, a také že získali přesné in-
formace přímo od lékařů, které se týkaly kon-
krétních oborů, jejich možností a uplatnění 
po ukončení studia. Největší zájem studen-
tů 6. ročníků byl o obory ortopedie a ORL. 
Během společného oběda byly zodpovězeny 
další dotazy týkající se platu a postgraduál-

ního vzdělávání obecně i u nás v nemocnici. 
Tímto děkujeme všem zainteresovaným léka-
řům, kteří se v průběhu akce studentům věno-
vali a pomohli tak zvýšit informovanost stu-
dentů a svým osobním přístupem v nich možná 
vzbudit zájem o práci v naší nemocnici.

Irena Hlavatá, vedoucí Oddělení vzdělávání

(pokračování ze str. 3)
kladné stanovisko s doporučením k udě-
lení mezinárodního certifikátu Dětskému 
lékařství, který by byl vůbec prvním me-
zinárodním certifikátem Bazální stimulace 
uděleným v ČR. Jednotka intenzivní péče 
Dětského lékařství se tak, po schválení da-
ného doporučení příslušnou institucí v Ně-
mecku, může stát prvním akreditovaným 
pracovištěm tohoto druhu v celé České 
republice. Mezinárodní certifikát Bazální 
stimulace mají v současnosti pouze některé 
kliniky v Rakousku, Německu a Švýcarsku. 
„Bazální stimulace je na našem dětském 
oddělení již mnoho let integrována do péče  
o dětského pacienta ve vigilním komatu, po 
kraniotraumatu či resuscitaci. Je vždy indi-
viduálně stanovena pro každého pacienta, 
s maximální snahou respektovat jeho osob-
nost. Vidíme, že koncept Bazální stimulace 
pomáhá výrazně ovlivnit a zlepšit kvalitu 
života daného jedince, že pomáhá léčit dítě 
a ne jenom danou nemoc,“ uvedla primářka 
Alice Nogolová.
Prvky bazální stimulace byly v naší nemoc-
nici do praxe dětských sester integrovány 
již kolem roku 2000. Od roku 2004 úzce 
spolupracujeme s Institutem Bazální stimu-
lace (IBS) v rámci proškolování ošetřujícího 
personálu a pravidelných supervizích IBS  
v poskytování bazálně stimulující péče na 
vybraných pracovištích, kde s konceptem 
pracují nejvíce. Současně jsme akreditova-
ným pracovištěm pro poskytování praxe stu-
dentů v oblasti Bazální stimulace. Od roku 
2004 je poskytování BS v MNO nastaveno 
systémově, je sledován počet stimulovaných 
pacientů, využívané prvky konceptu a jejich 
efektivita. Od roku 2005 je poskytování BS 
v MNO sledováno jako indikátor kvality, od 
roku 2011 jako monitorovaný proces. 
Integrace konceptu Bazální stimulace do 
ošetřovatelské péče nám pomáhá poskytovat 
kvalitní a bezpečnou péči našim pacientům.

Mgr. Kamila Majkusová, Ph.D.
Referát ošetřovatelské péče

DEN PRO MEDIKY
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S KNÍŽKOU DO ŽIVOTA 
V NOVÉM ROCE 
1. ledna je vždy věnována zbystřená 
pozornost novorozencům. Porodnice 
zveřejňují, v kolik hodin a kdo se u nich 
v novém roce narodil nejdříve, vedou 
se záznamy o prvním dítěti města, 
kraje i republiky, a mnohá média za-
plavují kouzelné portréty novoročních 
miminek, někdy i fotografie pyšných 
rodičů. My v knihovně pak čekáme  
a těšíme se, zda se z malých Haniček, 
Elišek, Vojtíšků či Jiříků náhodou ne-
stanou naši noví čtenáři. Cesta k tomu 
je velmi prostá. 
Knihovna města Ostravy (KMO) 
bude i v roce 2020 realizovat projekt  
S knížkou do života / Bookstart. Pro 
všechny děti narozené v tomto roce, 
s trvalým bydlištěm v Ostravě, má při-
pravenou dárkovou sadu, včetně pou-
kazu k registraci do knihovny. Rodiče 
ji mohou obdržet na slavnostním vítá-
ní občánků, kterého se ve vybraných 
městských obvodech knihovna účast-
ní, nebo si ji mohou v průběhu roku 
vyzvednout v kterékoli pobočce KMO.
Cílem projektu je podpořit čtenářskou 
gramotnost a rozvoj verbálních schop-
ností dětí a pěstovat jejich vztah ke 
knize a čtení již od nejútlejšího věku.  
V 16 pobočkách knihovny fungují klu-
by pro rodiče s dětmi od narození do 
šesti let. Zde pro ně bývá pečlivě při-
praven program s ohledem na věk dětí. 
Kluby jsou vybaveny knížkami, hudeb-
ními nástroji a hrami pro nejmenší, ale 
také přebalovacími podložkami, noč-
níky apod. Další údaje o projektu lze 
získat na webových stránkách www.
sknizkoudozivota.cz nebo na webu 
knihovny www.kmo.cz, kde jsou také 
zveřejněny informace o jednotlivých 
klubech.
Rodičům můžeme nabídnout také li-
teraturu o těhotenství, porodu, šes-
tinedělí, kojení a dále o péči o novo-
rozence, kojence, batolata a obecně  
o výchově dětí všech věkových kate-
gorií. Pestrou nabídku v uplynulém 
roce obohatily např. tyto přírůstky – 
příručky Mateřský koučink: psychická 
průprava v těhotenství během porodu 
a po něm Jany Černé, Chci číst jako 
táta s mámou: jak se stát čtenářem 
Hany Havlínové, Pohádkové cvičení 
nejen pro předškoláky Hany Volfové, 
populárně-naučná publikace Jak se 
zbavit plenek definitivně, bez stresu a 
„vysazování“: odplenkování dle indián- 
ské metody Vandy Schreireové, od-
borná monografie Rozvoj komunikač-
ních a jazykových schopností u dětí od 
narození do tří let věku B. Červenkové 
a mnoho dalších.
Přijďte si vybrat do ústřední knihovny 
v Ostravě u Sýkorova mostu nebo do 
kterékoli z 28 poboček v městských 
obvodech. Budeme se těšit na Vaši 
návštěvu.
Vše nejlepší do nového roku Vám přeje

Vaše Knihovna!!!

KNIHOVNA
za vším hledej knihu...

Vnímání zdravotnické péče a vztah pacientů a 
lékařů v posledních letech prochází zásadním 
vývojem, kdy zdravotnictví se stává více či 
méně službou a dříve zažité systémy poskyto-
vání zdravotních služeb se pomalu a jistě mění. 
Z pacienta se stává klient, který si žádá nejen 
odpovídající služby, ale i zároveň odpovídající 
zacházení a přístup. Vztahy ve zdravotnictví 
se tak stále více přibližují pravidlům trhu v ob-
lasti služeb, vyostřují se do sporů, kdy každá 
strana je přesvědčena o svých právech a chce 
je prosazovat i proti vůli strany druhé. I takhle 
by se dalo shrnout úvodní motto v pořadí již 
třetího oficiálního pracovního celostátního 
jednání nemocničních ombudsmanů v Praze-
-Krči v Thomayerově nemocnici počátkem 
měsíce listopadu tohoto roku. 
Jednání se zúčastnilo celkem 35 ombudsma-
nů nemocnic všeho druhu napříč ČR a s ohle-
dem na čerstvé založení profesního zapsané-
ho spolku – Asociace ombudsmanů ČR ve 
zdravotnictví byli přítomni i zástupci něko-
lika dalších neziskových organizací, které se 
věnují problematice práv pacientů, dále popr-
vé i zástupci resortu zdravotnictví a reportéři 
Českého rozhlasu. Nejen všichni tito hosté 
vnímají tuto profesi jako navýsost velmi uži-
tečnou a prospěšnou, ale současně i velmi 
náročnou – neboť si ji přímo vyžádala doba  
a současné vztahy v oblasti zdravotnictví (mj. 
řešící lidské zdraví a životy), respektive i na-
růstající komunikační problémy s pacienty  
a jejich rodinami v nemocničních zařízeních. 
Neexistuje doposud žádný středoškolský či 
vysokoškolský studijní obor tohoto typu pro 
odbornou přípravu ombudsmanů v ČR, tito 
lidé mají povětšinou právní, sociologické, 
ekonomické nebo jiné humanitní vzdělání, 
řadu let praxe ve svém oboru, ale především 
musí disponovat schopností nezávisle, neza-
ujatě a komunikačně vstupovat do problémů 
a tyto v zájmu obou stran řešit. Je celkem po-
zoruhodné, že je mezi námi minimum profes-

ních zdravotníků, 
a dokonce jeden 
je původní pro-
fesí novinářem. 
Na programu jed-
nání byly dále odborné právní 
prezentace s kazuistikou či judiká-
ty již řešených případů, ale i prezentace týka-
jící se komunikačních problémových situací 
vztahu pacient-lékař-sestra a jejich vzájemné 
pohledy a zdroje těchto případných konfliktů 
(někdy zcela zbytečných).
Nejvíce diskutovaným tématem v rámci těchto 
sporů ve vztahu k narůstající agresivitě a stíž-
nostem pacientů však byla obyčejná důvěra. 
Dle společného názoru nepřiměřeným poža-
davkem na lékaře a zdravotnické pracovníky 
je totiž tyto nutit poskytovat zdravotní služby 
osobám, vůči kterým mají narušenou nezbyt-
nou důvěru, která by ve vztahu lékaře a pa-
cienta měla být, tím spíše, pokud je zdravot-
nictví vnímáno jako služba. Je zcela běžné, že 
pacienti, ačkoliv dají souhlas s poskytováním 
péče a dodržují v souladu se zákonem léčeb-
ný režim doporučený lékařem, vystupují vůči 
svému ošetřujícímu lékaři agresivně, hrubě  
a arogantně, urážejí ho, používají sprostých 
slov či v extrémních případech i lékaře fy-
zicky napadají, avšak ani v těchto případech 
však lékař dle zákona nemá právo těmto své 
služby odmítnout. Tato úprava by mohla vnést 
do vztahů pacientů a lékařů méně stížností  
a naopak více vzájemné úcty a respektu, který je  
v případě poskytování jakýchkoliv služeb 
mezi oběma stranami naprosto nezbytný. Spo-
lečné jednání poté pozdravili i zástupci vedení 
této hostitelské nemocnice a pro další setkání 
na jaře příštího roku chci sám věřit, že se do 
naší společné tvůrčí práce zapojí i další naši 
kolegové, především z dalších velkých fakult-
ních nemocnic ČR. 

Ing. Václav Polok
ombudsman

Celostátní setkání nemocničních ombudsmanů ČR

BURZA PRÁCE NA LÉKAŘSKÝCH FAKULTÁCH
V průběhu října a listopadu jsme se účastnili 
burzy práce pořádané lékařskými fakultami. 
V říjnu jsme se prezentovali na Lékařské fa-
kultě Ostravské univerzity a v listopadu na 
podobné akci pořádané Lékařskou fakultou 
Univerzity Palackého v Olomouci. Na obou 
univerzitách jsme především diskutovali se 
studenty o možnostech získání stipendia, 
jejich uplatnění ve vybraném oboru, infor-
movali je o praxích na našich pracovištích. 
Někteří studenti mají jasno o své ceně na 
trhu práce a jejich sebedůvěru bychom jim 
leckdy mohli závidět… To takhle přijde stu-
dent k našemu stánku a řekne: „Kupte mě“. 
Bez praxe, bez zkušeností, bez diplomu. 
Většina se však ptala a projevila upřímný zá-
jem. Mnoho z nich náš potěšilo tím, že naši 
nemocnici z praxe znají a velmi si chválili 
přístup našich mentorů, ale třeba i výborné 
obědy v naší nemocniční jídelně (které jsou 
údajně mnohem lepší než v jiných nemoc-
nicích ☺). Děkujeme tak nejen mentorům 
praxí, kteří se studentům věnují a studenti 
díky tomu vnímají prostředí nemocnice jako 
přátelské, ale vzhledem k množství pochval 

také kuchařům, kteří mají na LF překvapivě 
velmi dobré jméno. Takže i taková věc může 
být na mističce vah, která rozhodne o tom, 
jestli absolvent nastoupí k nám, nebo jinam.

Irena Hlavatá
vedoucí Oddělení vzdělávání
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Dne 19. listopadu 2019 proběhla letos již druhá 
konference „Diagnostická a terapeutická endo-
skopie“ pořádaná úsekem ošetřovatelství meta-
bolické JIP a gastroenterologického centra. 
Programu s endoskopickou tematikou předchá-
zely dvě přednášky endoskopii vzdálené: „Pe-
riferně zaváděné centrální žilní katétry PICC“ 
přednesená MUDr. Evou Čubovou a „PICC 
také nově v MNO“ od sestry Martiny Nováko-
vé. Obě přednášející jsou spolu s MUDr. Tere-
zou Varady a staniční sestrou MJIP Miroslavou 
Moravcovou členkami PICC týmu. Absolvova-
ly certifikované kurzy v zavádění a péči o tyto 
dlouhodobé žilní vstupy. Ve svých sděleních 
představily typy katétrů PICC a midline, indi-
kace a způsoby jejich zavedení, způsob ošetřo-
vání a možné komplikace.
Další tři přednášky prezentovala gastroentero-
ložka MUDr. Martina Ďurovcová. V prvním 
sdělení s názvem „Současný stav digestivní 
endoskopie v MNO“ představila všechny typy 
gastroenterologických endoskopických výko-
nů, které se v současné době v MNO provádějí. 
Uvedla jejich počty za poslední roky, z nichž 
je patrný konstantní vysoký počet gastroskopií 
(2700 výkonů za rok), koloskopií (2300), en-
doskopických retrográdních cholangio-pankre-
atikografií (ERCP 330), endosonografií (230) 
s endosonograficky řízenou punkcí pankreatu 
(30) a ultrazvukových vyšetření břicha (6500). 
Jiné gastroenterologické výkony zaznamena-
ly v posledních letech významný nárůst, jako 
například akutní gastroskopie (400), dilatace  
v horní části zažívacího traktu (113), ligace jíc-
nových varixů (55), zavedení perkutání endo-
skopické gastrostomie (74), polypektomie v ko-
lon (648), endoskopické resekce v kolon (281). 
Nárůst těchto výkonů kopíruje trendy v moder-
ní gastroenterologii, kterým se MUDr. Martina 
Ďurovcová věnovala v dalších přednáškách. 
Představila „EUS navigovanou drenáž pseudo-
cysty pankreatu“. Výkon, kterým lze z žalud-
ku zavést vnitřní drenáž do pankreatické cysty 
pod endosonografickou a rentgenovou kont-
rolou bez nutnosti chirurgické operace. Tento 
výkon pak vede v horizontu několika měsíců 
k vyhojení pseudocysty. Přednáška byla dobře 
dokumentována videozáznamem z vlastního 
výkonu, na kterém MUDr. Martina Ďurovcová 
přiblížila posluchačům jednotlivé kroky tohoto 
zajímavého intervenčního výkonu.

Další přednáška byla 
věnována metodám 
endoskopické resek-
ce, tedy endoskopic-
ké mukózní resekci 
(EMR) a endoskopic-
ké submukózní disekci 
(ESD). Používají se při 
koloskopii ke snese-
ní přisedlých polypů 
a plochých lézí, které 
často histologicky vy-
kazují vysoký stupeň 
dysplazie nebo již 
obsahují okrsky ade-
nokarcinomu. Pečlivě 
provedenými metoda-
mi endoskopické re-
sekce lze tyto léze bezpečně odstranit. Jedná se  
o léčebné výkony, po nichž již nemusí následovat 
chirurgická resekce. MUDr. Martina Ďurovcová 
opět dokumentovala své sdělení videozázna-
mem provedené endoskopické mukózní disekce.
V dalším sdělení MUDr. Iva Lerchová sezná-
mila posluchače s ročními zkušenostmi s biolo-
gickou léčbou idiopatických střevních zánětů. 
Věnovala se jednotlivým preparátům schvá-
leným v této indikaci. Popsala výhody těchto 
preparátů a nežádoucí účinky, se kterými se 
při aplikaci léků můžeme setkat. Zmínila také 
farmakoekonomické aspekty. Jde o nákladnou 
léčbu vázanou na statut centra biologické léčby. 
Tento statut byl Interně MNO udělen odbornou 
společností v závěru roku 2018.
Přednáška Bc. Pavly Slavíkové se věnovala 
akutní endoskopii. Autorka popisovala průběh 
akutní endoskopie od správné indikace lékařem 
přes organizační zajištění transportu endosko-
pického týmu do nemocnice v době ústavní po-
hotovostní služby až k samotné asistenci sestry 
při výkonu. Věnovala se druhům akutní endo-
skopie, nejčastěji se provádí akutní gastrosko-
pie, méně často akutní koloskopie. Výjimečně 
je indikována akutní ERCP (endoskopická re-
trográdní cholangio-pankreatikografie), napří-
klad u akutní biliární pankreatitidy nebo akutní 
cholangitidy s hrozící cholangiogenní sepsí. 
Přednáška přiblížila posluchačům náročnost 
asistence endoskopické sestry u akutních endo-
skopií indikovaných při krvácení do zažívacího 
traktu. Odjezdem pacienta z endoskopického 

traktu však práce sestry nekončí, jak uvedla  
Bc. Pavla Slavíková. Následuje úklid pracovi-
ště a kompletní čištění použité endoskopické 
techniky tak, aby bylo pracoviště připraveno  
k dalšímu akutnímu výkonu.
Poslední přednáška staniční sestry Gastroen-
terologického centra MNO Hany Gazdové se 
věnovala perkutánní endoskopické gastrosto-
mii (PEG). Počet těchto výkonů se za posled-
ních osm let zdvojnásobil. Jedná se o zavedení 
nutriční sondy přes břišní stěnu do žaludku. 
PEG je zaváděna pacientům s poruchou pří-
jmu potravy při onkologických onemocněních  
v ORL oblasti a jícnu nebo při neurologicky 
podmíněných polykacích potížích. V přednášce 
byl prezentován videozáznam obtížně odstrani-
telné nefunkční PEG, na jehož příkladě demon-
strovala Hana Gazdová potřebu dodržování 
doporučeného postupu v péči o PEG. Při do-
držování doporučeného postupu lze podobným 
komplikacím předejít.
Podzimní konference na téma endoskopie uká-
zala pestrost a náročnost práce gastroenterologů 
a endoskopických sester. Představila první rok 
biologické léčby v gastroenterologii. Ukázala 
široké spektrum endoskopických výkonů pro-
váděných v našem centru. Vyzdvihla zajímavé 
endosonograficky řízené léčebné výkony nebo 
výkony zaměřené na odstranění prekanceróz  
v tlustém střevě. Zajímavý program konference 
zaslouženě zaplnil přednáškovou místnost po-
sluchači do posledního místa.

MUDr. Jan Šmíd
primář

Zpráva o konferenci „Diagnostická a terapeutická endoskopie“

Dobrovolníci se školili v první pomoci
Dne 27. listopadu 2019 se sešli dobrovolníci 
z Dobrovolnického centra ADRA v Městské 
nemocnici Ostrava, aby se proškolili v zá-
kladech laické první pomoci a v kardiopul-
monální resuscitaci.
Školení probíhá již po několikáté na konci 
roku v prostorách naší nemocnice a je o něj 
skutečně velký zájem. Jedná se o formu podě-
kování za jejich dobrovolnickou činnost, kte-
rou vykonávají pro naše pacienty, a to zdarma 
a ve svém volném čase. 
Tentokrát se zúčastnilo 23 dobrovolníků, kte-
ří absolvovali ve dvou výukových hodinách 
teoretické základy první pomoci, kardiopul-
monální resuscitace a následně i praktický ná-
cvik na výukových modelech. Školení zahr-

novalo resuscitační postupy u dětí i dospělých 
včetně použití automatizovaného externího 
defibrilátoru, byl ponechán velký prostor pro 
dotazy a ten využili účastníci opravdu měrou 
vrchovatou.
K radosti všech pořádajících dobrovolníci akci 
velmi ocenili a nešetřili chválou na interaktiv-
ní formu školení, po kterém všichni obdrželi 
potvrzení o účasti. 
Ještě jednou děkujeme dobrovolníkům za 
všechen vzácný čas a radost, kterou poskytují 
pacientům naší nemocnice, ale i v jiných zdra-
votnických či sociálních zařízeních. A za rok 
na dalším školení KPR na shledanou.

Mgr. Alice Zigová
koordinátorka pro dobrovolnictví v MNO
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„Zrekonstruovali jsme ojedinělé zařízení své-
ho typu nejen ve městě, ale také v jeho širo-
kém okolí, které nabízí komplexní rehabili-
tační léčbu čtyřiceti dětem předškolního věku. 
Objekt jsme z větší části vybavili také novým 
zařízením interiéru za téměř 1,3 milionu ko-
run, který financovala Městská nemocnice. 
Odborníci, kteří se o malé pacienty starají  
a využívají všechny dostupné terapeutické 
metody, aby ovlivnili jejich zdravotní stav,  
a to natolik, aby jim mohla být zajištěna včasná 
a kvalitní integrace do zdravé populace, začali 
působit v moderně zrekonstruovaném a vyba-
veném zařízení,“ řekl ředitel MNO Petr Uhlig.
Budova stacionáře prošla rozsáhlou rekon-
strukcí. Byla v ní provedena výměna rozvodů 
elektrické energie, vody a kanalizace. Došlo 

k obměně sociálních 
zařízení, položeny by- 
ly nové podlahy.  
V rámci rekonstrukce 
byly provedeny drob-
né dispoziční úpra-
vy, které budou lépe 
vyhovovat potřebám 
především dětských 
klientů.
Zařízení navštěvují 
převážně děti s různý-
mi formami mozkové 
obrny, s vrozenými 
vývojovými vadami,  
stavy po úrazech moz- 
ku a pohybového apa- 
rátu. Jedná se o onemocnění, které vzniká po-
škozením nezralého mozku z nejrůznějších 
příčin (rizika v období těhotenství, během 
porodu a časně po porodu). Děti mají určitý 
pohybový deficit většinou s řadou přidruže-
ných potíží – poruchou smyslového vnímání, 
prostorového vnímání, epilepsií, zrakovou 
vadou atd. Kromě dětí jsou v péči stacionáře 
ambulantní formou také ostatní pacienti včet-
ně dospělých, kterým byla předepsána řízená 
rehabilitace.
Dětem poskytuje péči tým odborných lékařů –  

pediatr, rehabilitační lékař, dětský neurolog, 
ortoped a dále logoped a psycholog. Důležité 
zázemí dětem vytváří skupina dětských sester 
a ošetřovatelek. Početná skupina fyziotera-
peutů a ergoterapeutů nabízí dětem léčebnou 
rehabilitaci doplněnou o základní fyzikální 
procedury.
Na péči o děti v tomto zařízení přispívá z roz-
počtu město Ostrava. Z části ji hradí pojiš-
ťovny a přispívají na ni rodiče. Ve Fondu pro 
rozvoj MNO je aktuálně 571,5 milionu korun.

(red)

Skončila rekonstrukce Dětského rehabilitačního stacionáře
V pondělí 2. prosince byl obnoven provoz Dětského rehabilitačního stacionáře na Ukrajinské ulici v Ostravě-Porubě. Skončila modernizace bu-
dovy z 80. let minulého století, ve které sídlí detašované pracoviště Městské nemocnice Ostrava. Zařízení navštěvují děti od 1 do 7 let nejčastěji  
s nejrůznějšími formami dětské mozkové obrny. Práce v hodnotě 12 milionů korun zrealizovala společnost JVAgro Morava. Hrazeny byly z Fon-
du pro rozvoj Městské nemocnice Ostrava. Od začátku rekonstrukce, která byla zahájena v červnu, sídlil dětský stacionář v náhradní budově.

5. sjezd České asociace zdravotních laborantů Neurochirurgie se stala  
In-Hospital Training Center

Ve dnech 2.–3. 12. 2019 proběhl v Clari-
on Congress Hotelu Ostrava 5. sjezd České 
asociace zdravotních laborantů. Akce se 
konala pod záštitou FN Ostrava, LF Ostrav-
ské univerzity, Městské nemocnice Ostrava 
a CGB laboratoře, a.s., a za významné pod-
pory vystavovatelů. Nosná témata sjezdu 
„preanalytická fáze“ a „diabetes mellitus“ 
přilákala bezmála 160 zdravotních laboran-
tů z celé ČR. 
Ačkoli jsme sjezd uspořádali v čase předvá-
nočním, zlomil tento ročník rekord v počtu 
účastníků. Setkávání zdravotních laborantů 
všech odborností se tak stává oblíbenou tra-
dicí a Ostrava jen potvrzuje, že má stále co 

nabídnout. Podařilo se nám sestavit velmi 
bohatý a zajímavý odborný program. Mezi 
řečníky byl také zahraniční host z Anglie 
R. Seuke, jehož hlavní oblastí je mikro-
biologie. I společenská část akce se vyda-
řila, tentokrát jsme si k půlkulatým naro-
zeninám nadělili stylový hudební program  
v Garage Clubu. Okamžitá pozitivní zpět-
ná vazba účastníků i vystavovatelů na celý 
průběh sjezdu byla tím nejlepším poděko-
váním a současně motivací pro uspořádání 
dalšího společného setkání. 

Mgr. Jana Vaculová, Ph.D.
prezidentka České asociace  

zdravotních laborantů

Oddělení Neurochirurgie byl udělen certifi-
kát mezinárodního tréninkového centra pro 
miniinvazivní spinální chirurgii, tzv. „In-
-Hospital Training Center“.
Tato tréninková centra, která zaštiťuje 
firma Johnson & Johnson, jsou zřízena  
v 16 zemích a jejich úkolem je výuka dokto-
rů (z různých zemí) v nových miniinvaziv-
ních metodách spinální chirurgie. 
Certifikát může získat pouze pracoviště, kte-
ré splňuje určitá kvalitativní kritéria a školitel 
má dostatečné zkušenosti s danou operační 
technikou. Na našem pracovišti provádíme 
miniinvazivní operace páteře již několik let  
a byli jsme jedno z prvních pracovišť v re-
publice, kde se tyto operace začaly provádět 
ve větším počtu. V budoucnu se navíc počítá 
s rozšířením spektra výukových operací.

MUDr. Róbert Kroupa
primář

Zleva: Ing. D. Masár (J&J), prim. MUDr. R. Krou-
pa, vrchní sestra Bc. L. Tajdušová
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Je to jako včera, co jsme připravovali pátý 
ročník již tradičního vánočního halového 
fotbalového turnaje, a najednou už máme 
za sebou i ročník šestý. Ten se konal v sobo-
tu 23. listopadu opět v hale Sareza.
Po osmé hodině ranní se naši fotbaloví borci 
sešli, aby změřili své síly v boji o vysněný 
pohár, který jsme v poslední době mohli jako 
putovní vidět i na recepci ředitelství. I letos se 
přihlásilo 5 týmů (ARO, Dream Team, Kar-
diologie, Sanitky, Blades – kluci z technické-
ho úseku) s příslibem, že příští rok naše Ře-
ditelství postaví vlastní mužstvo a pan ředitel 
nebudu pohár jen předávat, ale sám se aktivně 
zúčastní ☺.
Za mohutného fandění přítomných diváků  
z řad zaměstnanců, rodinných příslušníků  
a kamarádů vypukl první zápas mezi týmem 
ARO a Dream Teamem, pod ostřížím zrakem 
rozhodčího Michala Broskeviče. Hrací systém 
„každý s každým“, hrací čas jednoho utkání  
2 x 7 minut (časomíru opět řídila naše nadšená 
fotbalová fanynka Domča Kocurková) prově-
řil fyzičku všech hráčů. Favorizovaný Dream 

Team letos posílil družstvo na devět hráčů  
a vybojoval hned první mač s výsledkem 1:2.  
V druhém utkání změřili síly vítězové tří roč-
níků turnaje Sanitky proti Kardiologii. Výhra 
našich „srdcařů“, 1:0, ale ukázala, že letos by to 
prvenství mohlo být jejich. K dalšímu souboji 
nastoupil mladý tým Blades proti ARu (1:4). 
Celé sportovní dopoledne bylo nabito sportov-
ními zážitky a střeleckými příležitostmi. Po 
základním kole s deseti utkáními nastaly roz-
hodující semifinálové zápasy o účast ve finále. 
První Dream Team proti ARO, Kardiologie 
proti Sanitkám. Po dramatickém boji porazi-
lo ARO Dream Team na penalty. Kardiologie 
nastoupila do svého zápasu s touhou vyhrát,  
a konečně vybojovat titul, ale ta nechyběla ani 
na druhé straně. Sanitky byly rozhodnuty titul 
po roční pauze získat zpět, a tak se i stalo, jejich 
cesta pokračovala do finále. V boji o 3. místo 
Dream Team porazil Kardio. Po napínavém zá-
věrečném boji, kdy se jelo až na krev, zvítězilo 
mužstvo Sanitek 3:2 a z rukou ředitele Petra 
Uhliga převzali po dvou letech putovní pohár. 
Děkuji všem hráčům, fanouškům, objektivnímu 

sudímu Michalu Broskeviči a celému realizač-
nímu týmu v čele s paní Šárkou Kocurkovou, 
její dcerou Dominikou a Monice Hortové. 
A zase za rok, na viděnou.
Výsledná tabulka:
1. Sanitky
2. ARO
3. Dream Team
4. Kardiologie
5. Blades

Bc. Lucie Branná

Jedním z orgánů, jež nás může kontrolovat, je  
i Krajská hygienická stanice Moravskoslez-
ského kraje Ostrava. Jejími pracovníky z pří-
slušných oddělení bylo do konce listopadu 
2019 provedeno celkem 22 šetření na různých 
pracovištích Městské nemocnice Ostrava. Nej-
častějšími dozorovacími „návštěvníky“ jsou 
pracovnice Protiepidemického oddělení, které 
se zaměřují na plnění požadavků stanovených 
ve vyhlášce č. 306/2012 Sb., o podmínkách 
předcházení vzniku a šíření infekčních one-
mocnění a o hygienických požadavcích na pro-
voz zdravotnických zařízení a ústavů sociál- 
ní péče, což je vlastně dodržování provoz-
ních řádů oddělení, protiepidemických zásad 
a hygienických režimů. Takovýchto kontrol 
je evidováno 14 na lůžkových i ambulantních 
částech oddělení. 
Krajskou hygienickou stanici ovšem tvoří 
mnohem více oddělení, jejíž pracovníci se mo-
hou na naší půdě v kontrolní činnosti realizo-
vat a bylo tomu tak i v letošním roce. Z odboru 
hygieny práce proběhly 4 prověrky se zaměře-

ním na nebezpečný odpad a manipulaci s ním; 
na šetření pracovních podmínek ve vztahu  
k výskytu karcinogenních onemocnění; na 
dodržování zákona č. 373/2011 Sb., o speci-
fických zdravotních službách, kontrolu lékař-
ských posudků, kategorizaci práce a evidenci 
odpracovaných směn v riziku; na kontrolu 
technického úseku – dílny. 
Odbor hygieny výživy každoročně zavítá na 
stravovací služby, ne jinak tomu bylo i letos, 
kdy v listopadu proběhl audit na Stravovacím 
provoze Ostrava-Radvanice a „mateřská zá-
kladna“ na prověrku ještě čeká. Odbor hygie- 
ny obecné a komunální pak dozoruje bazén  
a výskyt Legionelly v teplé vodě. Pracovnice 
odboru hygieny dětí a mladistvých zase kont-
rolují dodržování režimů na Dětském rehabili-
tačním stacionáři či v Dětské skupině Srdíčko.
V průběhu provádění kontrol nebyly zjištěny 
žádné závažné nedostatky ani nebyla uložena 
pokuta. 

Bc. Dagmar Ragulská
ústavní hygienička

Zase po roce jsme se potkali na Vánočním fotbalovém turnaji 

Kontroly Krajské hygienické stanice  
na našich pracovištích v letošním roce

Podzimní setkání 
gynekologů

Diskusní seminář: Hra s dětmi  
v nemocnici – potřeba, nikoli luxus

Ve dnech 9.–10. listopadu se uskutečnil již 
8. ročník Podzimního setkání gynekologů  
v kongresovém centru hotelu Sepetná na 
Ostravici. Akci pořádá oddělení Gynekolo-
gie a porodnictví naší nemocnice a letošního 
ročníku se zúčastnilo 156 odborníků z celé 
republiky. 
Všeobecná známost a prestiž akce v odbor-
ných kruzích byla letos podtržena aktivní 
účastí předsedy České gynekologické a po-
rodnické společnosti a předsedou Sdružení 
soukromých gynekologů ČR MUDr. Vladi-
mírem Dvořákem, Ph.D., CSc. 
Celkem zaznělo na konferenci 24 vysoce 
odborných sdělení. Mezi kapacitami v obo-
ru (prof. Procházka, prof. Ľubušký, doc. Hu-
deček, doc. Krofta, doc. Janáčková a další) 
se neztratili ani naši přednášející – MUDr. 
Gärtner, MUDr. Mihula a MUDr. Fousek, 
kteří výborně reprezentovali naše odděle-
ní. Konference měla, jako již každoročně, 
obrovský odborný a společenský ohlas. Za 
její úspěch je třeba poděkovat všem těm  
z oddělení, kteří se na organizaci podíleli,  
a agentuře Sanopharm.

MUDr. Marek Ožana
primář oddělení Gynekologie a porodnictví

Dne 7. listopadu byl pod záštitou Nadačního 
fondu Klíček na našem dětském oddělení po-
řádán diskusní seminář s child-life specialist-
kou paní Deborou Vilas z USA.
Deborah Vilas, LMSW, MS, BA, CCLS, při-
jíždí do České republiky již poněkolikáté jako 
odborná konzultantka pro přípravu nového 
kvalifikačního vzdělávacího programu pro 
herní specialisty. 
Mezi hlavní tematické oblasti, jimž se setkání 
věnovalo, patřila:
• Hra v nemocnici – potřeba, nikoli luxus
• Nedirektivní přístup k dětem

• Hra jako cesta k jiné definici prostředí
• �„Loose Parts“ a tvořivá hra – cesta k indi-

vidualitě
• Hra jako prostor pro budování vztahů
• Specifika hry v těžké životní situaci
• �Profese herního specialisty – v zahraničí  

a u nás
Seminář byl koncipován jako diskusní, takže 
během něj bylo možné probrat i témata na-
vržená posluchači. Účastnice z dětského od-
dělení byly moc nadšené, jednalo se o velmi 
zajímavé a inspirativní setkání.

(red)



ZPRAVODAJ MĚSTSKÉ NEMOCNICE OSTRAVA / ROČNÍK XIX / ČÍSLO 6 / 2019 STRANA 9

Uběhlo již rok a půl od chvíle, kdy vstoupi-
lo v účinnost Nařízení Evropského parla-
mentu a rady 2016/679 o ochraně fyzických 
osob v souvislosti se zpracováním osobních 
údajů, pod zkratkou GDPR. Vlivem rozsáhlé  
(a většinou negativní) medializace, která se 
kolem tohoto předpisu rozpoutala, lidé větši-
nou očekávali řadu problémů a komplikací jak 
v běžném životě, tak při své práci. Vznikalo 
množství fám a historek, co vše od účinnosti 
GDPR nebuwde povoleno, následovaly různé 
vtipy (prázdná smuteční oznámení, fotky dětí 
ze školy s páskami přes oči a s kódy místo 
jmen aj.). K nelibosti veřejnosti přispěl jistě 
i fakt, že ochrana našich osobních údajů byla 
upravena evropským právním předpisem, tedy 
že opět „někdo z Bruselu diktuje“, co u nás 
máme a nemáme dělat. Vnitrostátní zákon  
o zpracování osobních údajů sice po necelém 
roce GDPR následoval, avšak ten upravil pou-
ze několik málo oblastí, které byly členské stá-
ty oprávněny stanovit samy.
Naše nemocnice již od získání informací o plá-
novaném vydání GDPR začala brát ochranu 
osobních údajů vážně, a to z důvodu, že jsme 
zdravotnické zařízení, které je samo o sobě 
velmi rizikovým subjektem a jímž koluje ob-
rovské množství osobních údajů jak pacientů, 
jejich rodinných příslušníků, zaměstnanců, tak 
i studentů, stážistů a dalších osob. V případě 
pacientů se navíc jedná o osobní údaje citlivé 
(tzv. zvláštní kategorie dle GDPR), které jsou 
zákonem chráněny ve zvýšené míře. MNO se 
tak začala na GDPR připravovat již s předsti-
hem. Externí společnosti bylo zadáno vypra-
cování analýzy ochrany osobních údajů v ne-
mocnici. Po jejím zpracování MNO v souladu 
se svou zákonnou povinností jmenovala pově-
řence pro ochranu osobních údajů. Vzhledem 
k tomu, že pozice pověřence byla nejen v naší 
nemocnici, ale obecně v České republice nová, 
bylo potřeba nastavit mnoho nových procesů, 
odpovědností, zajistit vzájemnou informova-
nost a spolupráci a v neposlední řadě vytvořit 

atmosféru důvěry v činnosti pověřence zde  
v MNO, které spočívají v pomoci všem za-
městnancům při výkonu jejich práce tak, 
abychom jako organizace a každý její zaměst-
nanec byli chráněni a vyhnuli se případným 
bezpečnostním incidentům, stížnostem, správ-
ním anebo soudním řízením. 
A jak jsme se za to období jednoho a půl roku 
v ochraně osobních údajů jako nemocnice 
posunuli? Protože osobní údaje jsou součástí 
téměř všech činností MNO, uvést jejich zpra-
cování do dokonalého souladu s GDPR je prá-
ce velmi náročná, různorodá, s nároky jak na 
pověřence, tak na všechny další zaměstnance, 
kteří se na těchto změnách podílejí. Zde bych 
chtěla ocenit zejména přístup a spolupráci  
s vedením MNO, které respektuje a podpo-
ruje nutnost řešení této oblasti. Ze zkušeností 
pověřenců jiných zdravotnických zařízení či 
dalších organizací totiž vyplývá, že takový-
to přístup managementu není zdaleka samo-
zřejmostí. Cením si rovněž úzké spolupráce  
s vrchními sestrami zdravotnických pracovišť, 
jejich ochoty a vstřícnosti. Úzká je spolupráce 
s právním a personálním oddělením, odděle-
ním vzdělávání i PR a marketingu, oddělením 
kvality a v neposlední řadě také s technickým 
úsekem MNO. 
Během celého uvedeného období probíhají 
šetření na jednotlivých zdravotnických i ne-
zdravotnických pracovištích. Následně jsou 
pověřencem vydávána stanoviska a doporuče-
ní, která jsou v případě problémů se zavede-
ním do praxe či rozporů řešena s příslušným 
náměstkem a následně s vedením MNO. Pro-
blematika ochrany osobních údajů často pře-
sahuje i do oblasti fyzické bezpečnosti, která  
s ní úzce souvisí. Rovněž jsou průběžně upra-
vovány smluvní záležitosti, zejména smlouvy 
se smluvními partnery MNO, kterým jsou 
osobní údaje předávány. 

A co konkrétně jsme za uplynulé 
období v naší nemocnici řešili? 
Předmětem byly jak zcela specifické problé-
my či dotazy z jednotlivých pracovišť MNO, 
tak záležitosti systémové, přesahující jedno 
oddělení, které bylo nutno upravit v rámci 
celé nemocnice. Tedy například otázka evi-
dence osob při přebírání důchodů v Léčebně 
dlouhodobě nemocných, osobní údaje kli-
entů v rámci činností Linky důvěry, proces  
a formuláře při přebírání laboratorních vzor-
ků blízkými osobami pacientů, nahlížení do 
zdravotnické dokumentace nebo předávání 
údajů cizinců zahraničním zdravotním po-
jišťovnám, informační letáky pro klienty ne-
mocniční lékárny, zpracování osobních údajů 
v případě klinických studií, uchovávání CD 
s výsledky vyšetření, přítomnost pracovníků 
Vězeňské služby na odděleních, spolupráce 
s Policií ČR, informační tabule kamerového 
systému MNO, identifikátory zaměstnan-
ců, jmenovky u pokojů pacientů, předávání 
dokumentů interní poštou, životopisy ucha-
zečů o zaměstnání, dobrovolnickou činnost  
v MNO, telefonické poskytování informací  
o pacientech a mnoho dalších.
V letošním roce byla rovněž vydána nová 
směrnice Ochrana osobních údajů (č. 2/2019), 
nahrazující směrnici z roku 2013, která již 

reflektuje novou právní úpravu a je v soula-
du s GDPR. Vzhledem k rizikovosti činností  
s osobními údaji vnímáme jako stěžejní infor-
movanost všech zaměstnanců v této oblasti. 
Proto byla zavedena pravidelná školení nově 
nastupujících zaměstnanců, která jsou pořá-
dána v dvouměsíčních intervalech. V listo-
padu rovněž proběhla dvě školení k ochraně 
osobních údajů a nové směrnici pro vedoucí 
zaměstnance MNO, jichž se v obou dnech zú-
častnilo více než sto posluchačů. Jak z výše 
uvedeného vyplývá, naše nemocnice uskuteč-
ňuje veškeré kroky pro to, abychom osobní 
údaje jak našich pacientů, tak zaměstnanců  
a dalších osob náležitě chránili. 
Závěrem si ještě dovolím sdílet svou osobní 
zkušenost z celého období mého působení  
v MNO. V pracovním prostředí se pohybuji již 
27 let. Mám tedy samozřejmě mnoho zkuše-
ností s lidmi v rámci pracovních i kolegiálních 
vztahů. Proto jsem jaksi automaticky očekáva-
la, že – navíc vzhledem k obecné nepopularitě 
GDPR – nemusí být někdy spolupráce úplně 
snadná a jistě se třeba na návštěvách oddělení 
setkám s někým méně příjemným, kdy jednání 
nebude jednoduché nebo vznikne nějaký pro-
blém. Zde v MNO se mi to za celý rok a půl 
ještě nestalo. Za tento jev vybočující ze statis-
tiky☺ všem mým kolegyním a kolegům mno-
hokrát děkuji a těším se na další spolupráci  
v oblasti ochrany osobních údajů a bezpečnosti.

Mgr. Kamila Formanová
pověřenec pro ochranu osobních údajů

OCHRANA OSOBNÍCH ÚDAJŮ V MNO

Nová publikace pro sestry: 

Ošetřovatelství  
v nefrologii
Na tvorbě publikace se podílela  
a jedním z recenzentů byla naše 
vrchní sestra Nefrologického a he-
modialyzačního centra PhDr. Eva 
Mrázková, MBA.� (red)



STRANA 10 ZPRAVODAJ MĚSTSKÉ NEMOCNICE OSTRAVA / ROČNÍK XIX / ČÍSLO 6 / 2019

Setkání s novináři na téma migréna bylo 
uspořádáno v úterý 3. prosince v knihovně 
oddělení Neurologie, které je zároveň certi-
fikovaným centrem pro diagnostiku a léčbu 
bolestí hlavy. Přednášejícím byl zástupce 
primáře MUDr. Lukáš Klečka. 
Migrénou trpí každý desátý na světě.1 Světová 
zdravotnická organizace ji řadí mezi 10 nejzá-
važnějších onemocnění, kvůli kterým lze ztratit 
roky života z důvodu nemohoucnosti.2 Jenom  
v Moravskoslezském kraji migrénou trpí při-
bližně 120 000 lidí,3,4 přičemž obecně platí, že 
40 % pacientů není diagnostikováno.5 Přitom se 
jedná o onemocnění, které vyžaduje péči speci-
alisty a adekvátní léčebný přístup. K dispozici 
je v dnešní době jak léčba akutní, tak preven-
tivního rázu. To, že migréna není pouhé bolení 
hlavy a zasahuje do všech aspektů života, doka-
zuje i největší globální studie migreniků s ná-
zvem My Migraine Voice (volný překlad: Hlas 
mojí migrény). V rámci studie bylo dotazováno 
více než 11 000 pacientů z 31 zemí po celém 
světě, kteří zažívají čtyři a více migrenózních 
dnů v měsíci.6 Hlas Čechů však chybí. Studie  
o migréně v České republice se připravují. 
Migréna je závažné neurologické onemocnění, 
které zůstává často nepochopené a podceňované. 
Jak ovlivňuje životy lidí, přibližuje celosvětová 
studie My Migraine Voice. Pacienti z Polska, 
Belgie, Portugalska, USA, Dánska, Německa  
a mnoha dalších zemí se do ní zapojili, aby ši-
roké veřejnosti lépe přiblížili, jaký je doopravdy 
běžný den, měsíc a roky s migrénou. Dle studie 
My Migraine Voice 60 % migreniků běžně za-
žívá záchvat trvající 12 a více hodin.6 Dopad 
migrény však jde u řady pacientů mnohem dál, 
každý pátý respondent My Migraine Voice totiž 
uvádí, že jeho záchvaty trvají déle než 3 dny.7 Po 
takto dlouhou dobu mohou lidé s migrénou za-
žívat i doprovodné příznaky migrény.8 „Pacien- 
ty s migrénou kromě schvacující bolesti hlavy 
sužuje také nevolnost, citlivost na světlo a zvu-
ky, komplexní únava, ale i zvracení. Právě tyto 
doprovodné příznaky jsou něčím, čím se liší ata-
ka migrény od běžné bolesti hlavy,“ zdůrazňuje 
MUDr. Lukáš Klečka z Neurologického odděle-
ní a iktového centra Městské nemocnice Ostra-
va, které je zároveň certifikovaným centrem pro 
diagnostiku a léčbu bolestí hlavy.

Nepochopení a bezmoc,  
i to je tvrdá pravda o migréně
Pro 85 % respondentů My Migraine Voice je ži-

vot s migrénou často plný beznaděje, neporozu-
mění a někdy i deprese.6 Neustálý pocit strachu 
může být každodenní realitou lidí s migrénou. 
Až polovina dotázaných uvádí, že zažívají po-
city obav, kdy migréna přijde a který důležitý 
moment překazí.6 Maturitní ples dcery, jubileum 
partnera nebo důležitá prezentace v zaměstnání. 
Migréna se neptá a dokáže narušit jakýkoliv ži-
votní moment. Po odeznění akutního záchvatu 
trvá hodiny až dny, než se pacient dostane do 
normálního režimu.2 „Přesah migrény do všech 
oblastí života pacienta je obrovský. Přijde-li mi-
gréna, pak středně těžcí migrenici zvládají ak-
tivity běžného dne jen velmi omezeně. U těžké 
migrény nejsou pacienti schopni dělat téměř nic. 
V praxi to znamená, že maminka malého dítěte 
se o něj během migrenózního záchvatu zkrátka 
nedokáže postarat. Ne proto, že by nebyla dost 
silná, ale proto, že je to při silné migréně nemož-
né,“ říká MUDr. Lukáš Klečka. 

Dostupnost odborné péče  
v České republice narůstá
Zásadním posunem v péči o pacienty s migré-
nou bylo v České republice vytvoření certifiko-
vaných center pro diagnostiku a léčbu bolestí 
hlavy, kam se soustřeďují největší odborníci na 
migrénu. Po schválení šesti nových center jich 
funguje po celé České republice 25. Jejich po-
drobný seznam je dostupný na stránkách Czech 
Headache Society. „Specializovaná centra pro 
léčbu migrény jsou určena především pacien-
tům se středně těžkou a těžkou migrénou. Paci-
enti, kteří mají lehkou formu migrény, by měli 
nejdříve navštívit praktického lékaře, který je 
poté může poslat k neurologovi nebo přímo do 
centra. Lékař dle diagnózy zvolí nejvhodnější 
akutní či preventivní léčbu, případně kombi-
naci obojího. Nejnovější preventivní léčbou je 
léčba biologická, která je samozřejmě dostupná 
i v ostravském centru. Jedná se o první cíle-
nou preventivní léčbu, která může snížit počet 
migrenózních dnů, intenzitu záchvatů a jejich 
četnost,“ zdůrazňuje MUDr. Lukáš Klečka  
z centra pro diagnostiku a léčbu bolestí hlavy, 
které získalo certifikaci v roce 2017 a v sou-
časné době má v péči přibližně 500 pacientů  
s migrénou.9

Tvrdý dopad migrény pociťují lidé na celém 
světě. Přes všechny překážky, které migréna 
přináší, se však řada z nich naučila, jak k ní při-
stupovat. Dokonce více než 50 % respondentů 
My Migraine Voice uvádí, že jim do života při-

nesla i něco pozitivního. Houževnatost a osobní 
síla, se kterou musí lidé migréně čelit, jim po-
máhá se s ní vyrovnat a být odolnější i v jiných 
aspektech života.6 Migréna není žádné bolení 
hlavy a vůlí ji zkrátka nepřemůžete. Proto je 
klíčové o ní mluvit se svým okolím, a přede-
vším s odborníky, kteří mají největší přehled  
o všech možnostech léčby.
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Tiskové setkání: Migréna u nás a ve světě

Je až k neuvěření, jak rychle ten čas letí. Zdá 
se, že je to nedávno, co jsme společně se seni-
ory z Léčebny dlouhodobě nemocných, Domu 
sociálních služeb a dobrovolníky z Dobrovol-
nického centra ADRA zdobili perníčky a vnes-
li do prostor radvanické léčebny slavnostní 
předvánoční atmosféru… a… už to je rok! 
A protože právě tato akce měla veliký pozi-
tivní ohlas a slavila mezi seniory skutečně 
úspěch, nemohli jsme letos jinak, než si ji 
zopakovat. Sešli jsme se opět ve společenské 
místnosti nově zrekonstruované budovy radva-
nické léčebny. Organizačně ze strany DSS akci 
zajistila paní Mgr. Alžběta Klvaňová, které 
patří velký dík. S dobrovolníky se dostavila  

i paní Olga Jarošová, koordinátorka DC ADRA 
a všichni výtvarně více či méně zdatní pacienti 
a uživatelé se pustili do uměleckého tvoření.
I letošní perníčky upekla a darovala paní Kris-
tina Brixí z Oddělení kvality naší nemocnice, 
které vydatně pomáhal malý syn Tomášek. Pro 
letošní sadu perníčků zvolili klasické hvězdy  
a stromečky, jen velikost byla větší, aby se se-
niorům lépe zdobily.
Závěrem je důležité říci, že: perníčky byly krás-
né a chutné, malíři zruční, zdobení vydařené, 
personál usměvavý a vstřícný, senioři spokojení  
a nálada skvělá. Adventní čas v Radvanicích začal.
Přeji všem krásné vánoční svátky a pevné 
zdraví do nového roku.

Mgr. Alice Zigová
koordinátorka pro dobrovolnictví

Radvanické perníčky
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Poděkování sestřičkám  
z infuzního stacionáře
Ráda bych touto cestou poděkovala zdravotním 
sestřičkám z infuzního stacionáře, jmenovitě 
Martině Prokopové, Naděždě Dudové a Janě 
Hurinové. Díky jim patří za jejich obětavou, 
rychlou a profesionální péči, kterou poskytují 
denně, od pondělí do pátku, a navíc vše dělají  
s úsměvem na tváři. Určitě nepíši pouze za 
sebe, ale souhlasili by se mnou i další pacienti, 
kteří pravidelně docházejí na toto oddělení.
Pracuji v Městské nemocnici již 40 let a pa-
matuji si stacionář na neurologické ambulanci, 
kdy byly pouze 3 postele a 2 křesla. Čekací 
doba byla velice dlouhá. Nyní má stacionář  
14 křesel a všechna jsou dle rozpisu plně vy-
užívána. Sestřičky všechny objednávají tak, 
aby pacientům vyšly co nejvíce vstříc. V pří-
padě omluvy jsou flexibilní a dají pacientovi 
náhradní termín.
Ještě jednou děkuji celému personálu, jsme 
rádi za to, že nám dokážou pomoci od bolesti. 
Děvčatům také přeji, aby jim vydržel takový 
elán a nasazení i do dalších let, neboť pozitivní 
prostředí je pro pacienty také velice důležité.

Božena K.

Kardiologie
Vážený pane řediteli,
touto cestou bych chtěl poděkovat celému per-
sonálu kardiologie, tedy sestřičkám a lékařům. 
Ležel jsem na kardiologii čtyři dny s podezře-
ním na infarkt a bylo o mě velmi dobře po-
staráno a chování celého personálu bylo velmi 
vstřícné, příjemné a profesionální.
Přeji Vám hodně úspěchů ve Vaší nelehké prá-
ci a úžasný rok 2020.

Štefan L.

Urologie
Chtěl bych poděkovat paní doktorce Monice 
Piatkovské a také sestřičkám z Urologie za 
vzornou a obětavou práci. Po dobu nemoc-
ničního ošetření jsem byl s personálem a paní 
doktorkou M. Piatkovskou velmi spokojen  
a za to jim moc děkuji.

Lubomír Č.
Ostrava-Muglinov

Rehabilitace
Chtěla bych i touto cestou dodatečně poděko-
vat Vašemu skvělému rehabilitačnímu týmu, 
který denně s úsměvem a svým milým přívě-
tivým chováním vítá své pacienty a profesio-
nálně se jim věnuje. Měla jsem možnost u Vás 
dva měsíce rehabilitovat s tříštivou zlomeni-
nou palce u nohy a za tak krátkou dobu mi  
u Vás dali společnými silami „nožku“ do po-
řádku a já už zase mohu naplno vykonávat 
svoji práci učitelky v mateřské škole a o ví-
kendech se procházet po horách. Děkuji, že  
v dnešní uspěchané době Vaši zaměstnanci dě-
lají tuto práci rádi a s láskou.

Andrea K.

DSS
Chtěla bych touto cestou poděkovat všem za-
městnancům DSS, oddělení C, kteří se podíleli 
na péči o mého tatínka pana Jana Ch. a zpří-

jemnili mu tak pobyt na tomto oddělení. Velmi 
rád a často vzpomíná právě na zdejší pobyt  
a tento e-mail píšu hlavně na základě jeho 
přání. Všichni se k němu chovali moc hezky  
a vždy s ním prohodili pár milých vět, které 
mu zpestřily den. 
Přeji celému oddělení mnoho takto spokoje-
ných pacientů.

Michaela N., dcera

Interna B, G
děkuji a velmi chválím týmy lékařů a sester 
Interny B a Interny G, jejichž primářem je pan 
MUDr. Jan Šmíd. Na uvedených odděleních 
byla mému tatínkovi od 29. 8. do 16. 9. 2019 
a od 18. 9. do 7. 10. 2019 poskytována vysoce 
profesionální odborná péče. Upřímně velmi 
děkujeme MUDr. Kovalovi a MUDr. Šmídovi. 
Kvalitní a velmi náročné práce a profesionál-
ního přístupu celého týmu pracovníků si velmi 
vážíme a s úctou mnohokrát děkujeme.

Renata M. (Olomouc) a Pavla K. (Ostrava)

Gynekologie
Chci poděkovat celému kolektivu vašeho od-
dělení Gynekologie pod vedením pana pri-
máře Ožany za velmi profesionální a přitom 
lidský přístup k pacientům.
Zejména pak MUDr. Gärtnerovi a super týmu 
na operačním sále za skvělou péči, kterou jsem 
dostala při zákroku 15.11.2019 a samozřejmě 
i po něm na lůžkové části od všech sestřiček.

Mária B.

Interní ambulance CPE
Rád bych pochválil paní doktorku Kateřinu 
Kandlovou, se kterou jsem se setkal v pátek 
odpoledne (25. 10.) na Interní ambulanci ve 
Vaší nemocnici. Byla velice příjemná, pora-
dila mi, jak se mám shýbat (to jsem nevěděl)  
a moc mě pobavila její zpráva s popisem ohnu-
tí se ke slepicím. Více takových dobře nala-
děných lékařů! Rád k nim budu chodit, ale ne  
s nemocí :).
Děkuji moc.

Jaroslav S.

Kardiologie
Dne 23. 9. 2019 jsem se podrobil odbornému 
vyšetření (arytmologie) na kardiologickém 
oddělení (MUDr Heczko).
I když jsem ve Vaší nemocnici strávil jen jed-
no odpoledne a noc, rád bych touto cestou po-
děkoval za vysoce profesionální přístup veš-
kerých zaměstnanců nemocnice, se kterými 
jsem toho dne přišel do styku. Mám na mysli 
jak odbornost, tak především vstřícné a pozi-
tivní vystupování lékařů a dalšího personálu, 
počínaje ambulancí až po lůžkovou část kar-
diologie.
Prostě podtržená jednička.

Vladislav S.

Poděkování personálu –  
Geriatrie a Interna, stanice K
Chválím personál. Při jejich těžké práci jsou 
velice ochotní, zvláště sestřičky.

PODĚKOVÁNÍ • PODĚKOVÁNÍ • PODĚKOVÁNÍ

Zaměstnanci nemocnice si zvykli, že nemoc-
nice pro ně několik let organizuje jazykové 
kurzy, které se konají v našich prostorách. 
Přesto jsme dospěli k rozhodnutí, že po do-
běhnutí letošních kurzů již další sami organi-
zovat nebudeme a jazykové kurzy s podpo-
rou zaměstnavatele dočerpáním posledních 
lekcí končí. 
Ukončení kurzů bylo zvažováno poslední dva 
roky. Byl vyhodnocován zájem a následná 
účast zaměstnanců v kurzech, kdy rok od roku 
se kurzů účastnilo méně zaměstnanců a do-
cházelo i k ukončení kurzu v jejich průběhu. 
Dalším faktorem pro ukončení byla časově 
náročná organizace a celoroční administrace 
jak směrem k účastníkům, tak s jazykovou 
školou (přihlašováním počínaje, evidencí 
docházky, omluv a různých změn v průbě-
hu roku a řešení odpadlíků konče). Kurzů se 
účastnila necelá dvě procenta zaměstnanců, 
proto budeme usilovat o investování prostřed-
ků do jiných vzdělávacích aktivit, které budou 
určeny většímu okruhu zaměstnanců.
Abychom uspokojili alespoň ty z Vás, kterým 
se kurzy líbí, nebo jste uvažovali o přihláše-
ní v příštím roce, navrhli jsme oběma jazy-
kovým školám, že můžou organizovat kurzy 
pro naše zaměstnance v našich prostorách. 
Nicméně přihlašování, odhlašování, změny, 
platby atp. by již byly bez naší účasti (bez pří-

spěvku zaměstnavatele, který je nyní 50 %) 
a vše by probíhalo jen mezi zaměstnancem 
a jazykovou školou. I přes zrušení příspěv-
ku zaměstnavatele nadále zůstane možnost 
úhrady kurzu z příspěvku FKSP zaměstnance. 
Nabídku jazykové školy brzy zveřejníme na 
intranetu MNO.

Irena Hlavatá
vedoucí Oddělení vzdělávání

JAZYKOVÉ KURZY V MNO
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Přichází paní 
Zima. Příroda se 
ukládá k zimní-
mu spánku a my 
s dětmi zaměst-
nanecké školič-
ky SRDÍČKO 
jsme prožívaly 
adventní čas. Tě- 
šily jsme se na 
vánočmí jar-
mark v Ostravě 
na Masarykově 

náměstí, na Mikuláše s andělem a s čertem  
a na nejkrásnější svátky v roce, na Vánoce. 
Dříve než nám zazvonil vánoční zvone-
ček, jsme se hezky pozdravily s Mikulášem,  
s andělem a s čertem v zastoupení MFK Vít-
kovice. Každý rok na nás myslí i náš stravo-
vací provoz v čele s Ivou Rekovou a Petrem 
Hiklem. Opět přinesli mikulášskou nadílku 
pro naše děti. Moc všem děkujeme a slibuje-
me, že zase budeme celý rok hodní, poslušní  
a učenliví. 

Už víme, že „bez práce nejsou koláče“, jak 
praví moudré lidové přísloví. Proto jsme  
s nadšením tvořily, malovaly, lepily vánoč-
ní přáníčka, vánoční svícen, perníčky atd. 
Jsme malí muzikanti a tanečníci a rádi zpí-
váme vánoční písničky, koledy a přednášíme  
básničky. 
V našem lesoparku pečujeme o ptáčky, ve-
verky a zajíce a občas jim přineseme nějakou 
ovocnou dobrotku a semínka. Myslíme i na 
naše listnaté a jehličnaté stromy a jmenovitě 
je pozdravíme a řekneme jim jejich říkanku, 
např. Smrku, smrku, smrku, nebolí tě v krku? 
nebo Borovice, borovice, jehliček má na tisíce; 
Řízy, řízy, řízy u bílé břízy. 
A teď tak trochu svátečně: „Voňavé cukroví 
všem lidem napoví, že je čas vánoční. Zpívá-
me koledy, u nás i u dědy, máme čas vánoční. 
Všechno se leskne a třpytí, na stromku světýlka 
svítí. Ježíšek závějí chvátá, bude tma, blíží se 
hodina pátá…Cilillink! Cililililink, jsou tady 
Vánoce!“

Bc. Jarmila Žvaková
vedoucí pedagog
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Předvánoční zaměstnanecká školička SRDÍČKO

V měsíci  
listopadu a prosinci  
oslavili významné  
pracovní výročí:

35 let v MNO
MUDr. Vladimír Košař

30 let v MNO
Jiří Bajza

25 let v MNO
Mgr. Dagmar Ježowiczová 

Blanka Stoklasová 
Anna Valečková
Vlasta Šimíčková

20 let v MNO
Brigita Dvornická

Jan Kozák
MUDr. Marcela Persichová 

Marcela Nevludová 

Gratulujeme!!!

Ostravští zastupitelé schválili ve středu  
11. prosince vyrovnaný a opět rekordní roz-
počet města na rok 2020. Ostrava bude hos-
podařit s 10,836 miliardami korun. Celých  
27 procent z toho půjde na investice, bude se 
jednat o nejvyšší částku v historii města ve výši 
2,965 miliardy korun, v průběhu roku se oče-
kává její další zvýšení až na 4 miliardy korun. 
Město Ostrava vkládá peníze z rozpočtu také 
do fondů, které zřídilo pro konkrétní účely. Dvě 
stě milionů korun každoročně ukládá do Fondu 
pro rozvoj Městské nemocnice Ostrava (MNO), 
jeho aktuální výše je 655,636 milionu korun. 
V příštím roce z něj půjdou prostředky napří-
klad do oprav vodovodu a kanalizace v areálu 

nemocnice za téměř 83,102 milionu korun.
Finanční prostředky jsou schváleny také na zaháje-
ní rekonstrukce chirurgického, interního a kardio-
logického oddělení a oddělení ARO v části mono-
bloku E2 za celkem 428,359 milionu korun. Příští 
rok se proinvestuje z celkové částky 119,093 mili-
onu korun. Práce by měly být zahájeny v květnu. 
V případě této investiční akce dojde k dispozič-
ním změnám v objektu E2, vybudování nového 
požárního schodiště a nového spojovacího kr-
čku mezi budovami E a G. Součástí investiční 
akce bude výměna oken, dveří a celoplošné za-
teplení objektu. Práce potrvají do května 2023.

Mgr. Andrea Vojkovská
tisková mluvčí

Modernizace MNO v roce 2020

Poděkování Dermatovenerologii
Od 20. 9. do 9. 10. 2019 jsem byla hospitalizována 
na kožním oddělení. Touto cestou bych chtěla po-
děkovat paní primářce, paní asistentce, doktorkám 
za péči, kterou mi poskytly. Děkuji rovněž všem 
sestrám na lůžkovém oddělení za jejich vynikající 
snahu při podávání léků a nejvíce při převazování 
mých nohou. Sestry jsou velmi pečlivé a také mě 
hodně duševně podporovaly. Moc vám všem dě-
kuji, jste na pravém místě. Přeji Vám hodně úspě-
chů a pevné nervy.� Anna M.

Gastroenterologie
Chtěla bych Vašim prostřednictvím poděkovat 
personálu gastroenterologického oddělení Vaší 
nemocnice. Všichni přistupují k pacientům 
ochotně klidně a v pohodě.

Zvláště bych chtěla poděkovat MUDr. M. Krau- 
sovi a sestřičce Macurové, kteří mi svým lid-
ským a profesionálním přístupem pomohli  
v pohodě „přežít“ kolonoskopické vyšetření.

Zdenka S.

Chirurgie
Chtěl bych touto cestou poděkovat celému týmu 
chirurgie na lůžkové stanici D pod vedením pana 
primáře MUDr. Tomáše Mrázka. Byl jsem velice 
spokojený s profesionálním přístupem jak pana 
doktora na příjmové ambulanci, tak zdravotní 
sestry u příjmu k hospitalizaci, včetně anestezio-
logické ambulance. Operace byla perfektně pro-
vedena a moc, moc děkuji. Velice si Vás vážím  
a přeji Vám všem pevné zdraví, spokojenost v prá-
ci a také v soukromém životě.� Jiří P.
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